

Е.В. Лихачева, зав. учебно-методическим центром истории института и педагогического образования в г. Глазове ФГБОУ ВО «ГГПИ»

Вся жизнь на пять с плюсом!

(К 85-летию Г.А. Поздеева. К 80-летию ФГБОУ ВО «Глазовский государственный педагогический институт имени В.Г. Короленко)

Выпускник и ректор Глазовского пединститута, преподаватель и исследователь, семьянин и отличный друг - Геннадий Антонович Поздеев. Весь 2019 год в ГГПИ будут проходить мероприятия, посвященные 80-летнему юбилею, а 5 марта коллектив преподавателей, сотрудников и студентов Глазовского пединститута будет вспоминать Г.А. Поздеева, ректора в 1992-2004 гг., ректора, под руководством которого вуз не только сохранил позиции ведущего регионального научно-образовательного и методического центра, но и заметно увеличил свой потенциал. Геннадию Антоновичу исполнилось бы 85-лет.

Многим глазовчанам непонаслышке знакомо это имя, многие знакомы с судьбой Г.А. Поздеева, которая так ярко и прочно вписалась в судьбу и историю не только Глазовского пединститута, но и города Глазова, народного образования Удмуртии. Ему удалось осуществить свои мечты, выстроить сценарий собственной жизни, профессионально реализовать себя.

Внешне обаятельный, он был приветлив, общителен, полон идей и планов. Доказал преданность ГГПИ добросовестным творческим трудом преподавателя, зав. кафедрой, проректора и ректора. Трудом, получившим широкое признание и высокую оценку. Скромный юноша из удмуртской глубинки не уронил честь выпускника ГГПИ, получил академическое образование, стал заслуженным учителем школы Удмуртской АССР, заслуженным деятелем науки Удмуртской Республики, заслуженным работником высшей школы Российской Федерации, почетным профессором ГГПИ и почетным гражданином города Глазова.

После ухода с должности ректора Геннадий Антонович не остался невостребованным: в течение пяти лет он работал советником ректора, а в 2009 году организовал в ГГПИ и успешно руководил в течение 7 лет учебно-методическим центром истории института и педагогического образования в г. Глазове.

Центр истории института находится во втором учебном корпусе ГГПИ, старейшем в городе здании - историко-архитектурном памятнике регионального значения - что, без сомнения, символично. Собранные Геннадием Антоновичем фотографии, документы, награды, личные вещи преподавателей, ученых и именитых выпускников ГГПИ составляют основу и гордость экспозиции центра. Инициировав открытие нового зала центра, посвященного быту северных удмуртов, Геннадий Антонович, сожалению, не успел оценить завершенную экспозицию.

Чтобы дело жило и успешно развивалось, надо его любить, надо, чтобы это дело стало частью жизни и души самого человека. Именно так относился Геннадий Антонович к своему детищу. Центристории института стал популярен не только среди студентов и преподавателей ГГПИ, но и у глазовчан. Об этом свидетельствуют экскурсии, которые эмоционально и доходчиво, с особым талантом и искусством, присущим только человеку, глубоко знающим и любящим свое дело, проводил Геннадий Антонович. Он говорил студентам: «Вы должны знать не только имена своих родителей, бабушек и дедушек. Но - историю родного села, деревни, города, школы, вуза. Только тогда поймете свое предназначение на земле. Помните и о том, что историю института и Глазова создавали достойные люди. Надо знать их имена, их дела и гордиться ими!»

Благодаря Геннадию Антоновичу сегодня все желающие могут побывать в нашем центре. Ведь история педагогического института - это одна из страниц летописи Глазова

на протяжении почти всего прошлого века. Коллекция центра при непосредственном участии руководства института ежегодно пополняется десятками экспонатов. Продолжаются все начатые Геннадием Антоновичем исследования - там еще немало белых пятен.

Хотя Г.А. Поздеев успешно и досрочно защитил кандидатскую диссертацию по экономике, но в душе остался филологом и уверенно следовал своему творческому призванию. Хорошо выверенный стиль отличает его литературные работы, которые стали увлечением Геннадия Антоновича в последние годы. Он говорил: «Свою миссию вижу в том, чтобы рассказывать о глазовчанах в книгах и написать их как можно больше».

Уникальная идея Геннадия Антоновича рассказать глазовчанам о глазовчанах воплотилась в серии книг «Люди нашего города». Всего четыре выпуска, но о ком! «Один из тех, кто подарил нам город» о Ю.Х. Шермане, «Один из тех, кто был учителем учителей» о В.А. Евстафьеве, «Один из градоначальников Глазова» о А.И. Мусихине, «Сеять разумное, доброе, вечное ...» о преподавателях Глазовского пединститута. На завершающем этапе находится книга о В.Н. Рождественском, директоре ЧМЗ и почетном гражданине города Глазова. И это еще одно доказательство того, что дело Геннадия Антоновича живо, оно продолжает развиваться.

Геннадий Антонович стал инициатором и автором-составителем в 2013 году биографического сборника «Быть учителем - высшее назначение», о более чем 700 выпускниках института, удостоенных почетных званий и наград. В 2015 году увидел свет биографический справочник «Студенты и наставники на полях сражений и в тылу» о студентах, выпускниках и преподавателях Глазовского пединститута - участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и трудового фронта. В 2016 году под редакцией Г.А. Поздеева вышла книга «К 100-летию Глазовской учительской семинарии», об истории учительской семинарии в Глазове. Продолжением серии книг о становлении педагогического образования в Глазове может служить сборник «Женское образование в Глазове: опыт, находки, время», который выйдет в самом начале 2019 года. Это издание – дань памяти исследовательскому, краеведческому и литературному творчеству Геннадия Антоновича.

Благодаря многолетним усилиям при поддержке своих коллег и единомышленников Г.А. Поздееву удалось написать первые страницы истории Глазовского пединститута. Своей главной целью при создании учебно-методического центра истории института он считал сберечь то, что создано прошлыми поколениями, помнить имена тех, кто смысл своей жизни видел в создании и укреплении основ института. Сегодня среди них достойное место занял и он сам.

Желание продолжить дело Геннадия Антоновича стало целью. Мы не хотим останавливаться, развиваясь, стремимся к новым открытиям. Ваши начинания, Геннадий Антонович, увенчались успехом. Ваше дело живой служит на благо людям.